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I. FEJEZET 
 
 

PECSENYE- ÉS HÚSLIBA ÜZEMI KÖRÜLMÉNYEK 
KÖZÖTTI KÖZPONTI TELJESÍTMÉNYVIZSGÁLATA 

 
 

BEVEZETŐ 
 
 
Az Állattenyésztési Törvény alapcélkitűzése, hogy magas színvonalú tenyésztő tevékenység 
révén javuljon az előállított állati termék minősége, előállításának gazdaságossága és 
versenyképessége. 
 
Ennek érvényesüléséhez elengedhetetlen feltétel a szelekció alapjául szolgáló 
teljesítményvizsgálat, a tenyészállat értékbecslés egységes és a szakma szabályainak 
megfelelő részletes szabályozása. 
 
Ezt a célt szolgálják az állatfajonkénti „Teljesítményvizsgálati Kódex"-ek, amelyeket az 
érintett tenyésztő szervezetek javaslata alapján az OMMI által megbízott Szakértő 
Bizottságok a nemzetközileg elfogadott irányelvek alapján dolgoznak ki. 
 
A lúd, a pekingi típusú kacsa, valamint a barbarie és mulard végtermék kacsák most 
megjelenő üzemi teljesítményvizsgálati kódexével segítséget kívánunk nyújtani a tenyésztő 
társadalom számára a nemesítés szép és nehéz munkájában, remélve, hogy a most elkészült 
egységes és európai módszerekhez alkalmazkodó szabályozás alapot ad a hazai tenyészállatok 
versenyképességének megteremtéséhez. 
 

 
ÁLTALÁNOS RÉSZ 

 
 

 A teljesítményvizsgálatok célja 
 
A teljesítményvizsgálat közvetlen célja a piacon lévő, vagy odakerülő fajták tulajdonságainak, 
gazdasági értékének objektív megállapítása a fajtabejelentésben megadottak 
figyelembevételével. 
A piacképes termeléshez, a piaci pozíciók megőrzéséhez és újabbak megszerzéséhez a 
termelőnek a genetikai alapokról információval kell rendelkeznie, hogy az igényeket 
legjobban kielégítő fajtát kiválaszthassa. Ezt a választást segíti elő a különböző genetikai 
hátterű fajták teljesítményének megismerése. 
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 A teljesítményvizsgálatok előkészítése, résztvevők 
 
A fajtaelismerés rendjét az állattenyésztésről szóló 1993. évi CXIV. Törvény és a 
földművelésügyi miniszter 123/2005. (XII. 28.) FVM számú rendelete szabályozza. A 
kísérleti teljesítményvizsgálat módszeréről a 13.§-a rendelkezik. 

 
A teljesítményvizsgálat előkészítését, szervezését és lebonyolítását -a fajta forgalmazójának 
tenyésztőszervezete bevonásával - a tenyésztési hatóság végzi. A teljesítményvizsgálat 
adatainak hitelesítése - a termelési dokumentáció, az adatgyűjtés módszere és a mérések 
tényleges ellenőrzésével - a tenyésztési hatóság feladata. A teljesítményvizsgálat költsége 
külön megállapodás alapján kerül meghatározásra, amely a fajtabejelentő, illetve 
fajtafenntartó tenyésztőszervezetet terheli 
Az elismerésre bejelentett importból származó állományok közül azok kerülnek vizsgálatra, 
melyek a vizsgálat megkezdésekor már mintavételre alkalmas tojást termelnek, illetve napos 
baromfit állítanak elő. 
 
A tenyésztési hatóság a fajtabejelentő tenyésztő szervezetek meghatalmazott képviselői 
kötelesek - a vizsgálati metodikát és a kódexben nem szabályozott kérdéseket megvitatni, 
egységes, minden részletre kiterjedő - operatív teljesítményvizsgálati tervet készíteni, és azt 
érdemi változtatás nélkül végrehajtani. 
 
A tesztet úgy kell szervezni, hogy a teszten résztvevő állományok szülőállományai, lúdfajták 
esetében 2. vagy 3., kacsafajták és barbarie esetében első termelési ciklusukban legyenek. 
 
A teljesítményvizsgálaton résztvevő fajta tenyésztő szervezete az alábbi információkat 
tartalmazó nyilatkozatot köteles a fajtáról kiállítani és a tenyésztési hatóság részére eljuttatni: 

− tenyésztelep megnevezését, címét és a szülőállomány tartóját 
− a szülőpár fajtájának nevét és az állományazonosító számát vagy jelét, 

 
 
 A teljesítményvizsgálatok gyakorisága 
 
Az árutermelésben résztvevő fajták, hibridek termelési képességeinek fejlődése megköveteli, 
hogy az ellenőrző teszteket jogszabály szerint meghatározott gyakorisággal ismételten végre 
kell hajtani.  
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 A teljesítményvizsgálatban résztvevő telepek 
 
A teljesítményvizsgálatokban mindazon árutermelésre alkalmas, állattartó telep részt vehet, 
melyet a fajta forgalmazója és a tenyésztési hatóság a személyi és tárgyi feltételek 
tekintetében, lebonyolításra alkalmasnak ítél, illetve a teszt során az adatok gyűjtése 
befolyásmentesen és szakszerűen biztosítható.  
A teljesítményvizsgálatba egy állattartó telep óljai külön-külön is bevonhatók, amennyiben az 
elkülöníthetőség szervezési és dokumentálhatósági szempontjai biztosíthatók. Követelmény, a 
telepi állomány egyszerre be és kitelepítése. Az adott állattartó telepen egy időben több fajta 
tesztelése is végezhető.  
A tartástechnológiai rendszerek megítélésekor, mind az érvényben lévő hazai -az állatok 
védelméről és kíméletéről szóló 1998. évi XXVIII. törvény, (kiegészítette és módosította a 
2002. évi LXVII. törvény)  valamint a 32/1999.(III. 31.) és a 20/2002. (III. 14.) FVM, és a 
72/2004. (IV.29) FVM rendeletek) mind, pedig az EU hatályos rendelkezéseinek előírásait 
(Directive 86/113/EEC, 88/166/EEC, 99/74/EK, 98/58/EK) figyelembe kell venni. 
 
 
 A tenyésztési hatóság feladata a teljesítményvizsgálat hitelességének 
biztosításában  
 
A teljesítményvizsgálat során a tenyésztési hatóság 

1. bekéri a telepre be és kiszállított élőállat, állati termék, állati hulla, valamint a teszten 
felhasznált valamennyi takarmány, takarmány kiegészítő, gyógyszer, gyógyszernek 
nem minősülő egyéb készítmény, vakcina, vitamin szállítóleveleit. 

2. Alkalomszerűen, előre nem meghatározott időpontban ellenőrzi a termelési adatok 
naprakészségét. 

3. Az operatív tervben megjelölt időpontokban közreműködik a termelési adatok 
felvételében, ellenőrző méréseket végez. 

4. A kódexben rögzített időpontokban mintát vesz és azt a lehető leggyorsabban a 
vizsgálati helyre, szállítja, vagy a vizsgálati helyre kíséri. (takarmány, hús, tojás) 

 
 
 A tenyésztőszervezet feladata a teljesítményvizsgálat zavartalanságának 
biztosításában  
 
A tenyésztőszervezet a teszt teljes ideje alatt köteles biztosítani a tenyésztési hatóság részére 
az akadálytalan ellenőrzések lehetőségét, valamint a folyamatos adatszolgáltatást. 
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 Adatszolgáltatási kötelezettség 
 
A teljesítményvizsgálat közben felmerült minden érdemi problémáról a tenyésztési hatóság és 
az érintett tenyésztő szervezet, illetve fajtajelölt forgalmazó az észlelést követően 
haladéktalanul értesíti egymást. 
A tesztet végző tenyésztőszervezet a gyűjtött adatokat folyamatosan a tenyésztési hatóság 
részére átadja, amely a tesztadatok végső eredményeinek felhasználásával összegző 
„Zárójelentést" készít. A tenyésztési hatóság a zárójelentést, a fajta forgalmazójának 
betekintésre és véleményezésre a közzététel előtt átadja.  
 
 
 Közzététel 
 
Az ellenőrző teszt végeredményét az Állattenyésztésről szóló törvény értelmében 
nyilvánosságra kell hozni. A közzétételről az MgSzH gondoskodik. A teljesítményvizsgálati 
eredmények nemzetközi információs csatornákba juttatása érdekében, az MgSzH a 
kiadványokat rövid angol nyelvű összefoglalóval és kétnyelvű táblázatokkal látja el. 

 
A teljesítményvizsgálat hivatalos eredményeit változás nélkül bármely érintett tenyésztő 
szervezet felhasználhatja. Az eredmények hivatalos közzétételét követően a publikálás és 
citálás csak az eredeti forrásanyagra történő hivatkozással lehetséges.  
 
Abban az esetben, ha a teljesítményvizsgálat során olyan „Vis major” esemény történt, amely 
a teljesítményvizsgálat eredményét érdemben befolyásolta, a részt vevő fajta tenyésztője, 
bejelentője javasolhatják a közzététel elhagyását. Erre azonban csak a MgSzH beleegyezése 
esetén kerülhet sor. Ebben az esetben a fajtaelismerésre irányuló teljesítményvizsgálatot meg 
kell ismételni.  
 
 
 A vizsgálat célja 
 
A vizsgálat célja az egyes lúdfajták hústermelő-képességének, húsminőségének 
életképességének, és takarmány-értékesítésének, hús minőségi paraméterek megállapítása. A 
vizsgálat kiterjed a pecsenyeliba és a nem tépett, legfeljebb 16 élethétig tartott húsliba 
vizsgálatára is. 
 
 
 A vizsgálat tartama 
 
A pecsenyelúd esetében a vizsgálat napos kortól 8 vagy 9 hetes korig, a húsliba esetében 
napos kortól 12, 14 vagy 16 hetes korig tart, az operatív tervben meghatározottak szerint. 
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 A teljesítményvizsgálatban résztvevő egyedszámok 
 
Egy árutermelő csoportban legalább 500, legfeljebb 3000 db napos liba kerüljön letelepítésre, 
50-50% ivararányban. 
 
 
 A tesztállomány kezelése és tartástechnológiája 
 
Tojókat napos korban, úszóhártya jelöléssel látjuk el. 
Elhelyezés: a pecsenye- és a húsliba felnevelése mélyalmon, vegyes ivarban történjen.  
Az előnevelés fűtött, világított, szellőztetett épületekben, az utónevelés kerítéssel körülzárt 
legelőterületen elhelyezett egyszerű épületekben történjen. 
 
 
 A takarmány felhasználás nyilvántartása 
 
A felhasznált takarmánymennyiséget hetente és göngyölítve kell nyilvántartani.  
Minden etetett tápféleségből takarmánymintát kell venni és azokat a kért vizsgálatokra 
akkreditált laboratóriumban, kell bevizsgáltatni.  
 
 

A vizsgált értékmérők és mérésük módja 
 
 
 Létszám  
 
A létszám nyomon követése naponkénti adatgyűjtésen alapul. A kieséseket az 
állománynaplóban kell feljegyezni.  
 
 
 Életképesség  
 
Az elhullás és kiesés tényének, valamint okának folyamatos feljegyzése - napi adatgyűjtéssel 
történik. Rögzíteni kell a napi elhullást, az elhullás okát, illetve az elhullott egyed 
mérlegelésével megállapított súlyát.  
Az elhullás ugrásszerű emelkedése esetén, ill. napi 1% elhullás felett, boncolási 
jegyzőkönyvet kell készíteni, valamint a zárójelentéshez az MgSZH Élelmiszerlánc-
biztonsági és Állategészségügyi Igazgatóság vizsgálati eredményét is mellékelni kell. 
A vizsgálat egyes szakaszaiban az elhullás és kiesés együttes értékét az egyedszám megadása 
mellett, a beállított létszámok %-ában, a következők szerint kell meghatározni: 

− 0 -8. napig, 
− 9. naptól - 28. napig, 
− 29. naptól vágásig, 
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 Élősúly  
 
Az állatok súlyát napos korban 50-50% ivarban legalább 160 állaton egyedi mérlegeléssel kell 
meghatározni. Az egyes kiemelt életkorban a teljes állomány 10%-ára kiterjedő, legalább 160, 
legfeljebb 300 egyed mérlegelésével kell megállapítani. A méréseket az aktuális időpont 
betöltését követő napon délelőtt, hat órai koplaltatás után legfeljebb három óra alatt kell 
elvégezni. A pecsenye-, illetve a húslibák átlagos élősúlyát fajtánként grammban kell 
meghatározni: 

− napos korban, 
− 28. napon, 
− A teszt lezárásakor a vágóhidra szállítás előtt 

 
 
 Takarmány-felhasználás és – értékesítés 
 
A takarmány-felhasználást a tesztbe bevont állattenyésztő telep nyilvántartása alapján kell 
meghatározni. 
A nevelési időszakban fogyasztott takarmány mennyiségét, a telepre beszállított takarmány 
szállítóleveleinek ismeretében és a nevelés befejezését követően ténylegesen visszamért 
mennyiség alapján, határozzuk meg, napos kortól, vágásig. 
A vizsgálat alatt a takarmány-felhasználást grammban kell meghatározni.  
 
 
 Pecsenye- és húsliba vágás 
 
Az operatív tervben rögzített vágáskor próbavágásra 20-20 gúnárt és tojót, összesen 40 állatot 
kell kijelölni. Ezeket az állatokat úgy kell kiválasztani, hogy átlagsúlyuk és azok szórása 
megegyezzen a vágásra kerülő teljes állományéval, vagy legalább nagymértékben /eltérés ± 5 
% lehet / megközelítse azt. A vágás során mért egyedi adatokból az alábbi mutatókat 
grammban kell meghatározni: 

− átlagos élősúlyt, 
− átlagos grillsúlyt, 
− grillsúly arányát a vágás előtti élősúlyhoz viszonyítva, 

 
 

 Húsminőség vizsgálat 
 
Konvencionális vizsgálatok: pH, hússzín, csepegési veszteség, hőkezelési veszteség, 
felengedési veszteség. 
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LÚD MÁJTERMELŐ-KÉPESSÉGÉNEK VIZSGÁLATA 
 
 
 A vizsgálat célja 
 
A májtípusú ludak teljesítményvizsgálatának célja a vizsgálandó fajták utódainak májtermelő-
képessége, azaz a hizlalt lúd májának súlya, a máj minősége, az élősúlyhoz viszonyított 
aránya és a ráhízás mértékének megállapítása. Ehhez társul a töméshez felhasznált kukorica 
mennyiségének viszonyítása a májsúlyhoz, azaz a takarmány-értékesítő képesség és a tömés 
alatti elhullás %-os arányának kimutatása.  
A vizsgálat célja továbbá a felnevelés folyamán a súlygyarapodás, az ezzel összefüggő 
takarmány-értékesítés és az elhullási arány megállapítása. 
 
 
 A vizsgálat tartama 
 
A vizsgálat napos kortól a tömést követő vágóérték megállapításig terjed ki. A tömés tartama 
15-21 nap, az operatív tervben meghatározott szerint.  
 
 
 A tesztállomány kezelése és tartástechnológiája 
 
A 63 napos korig nevelt tömőalapanyag testsúlynak legalább 4,0 kg-ot kell elérni. Tojókat 
napos korban, úszóhártya jelöléssel látjuk el. 
A tömő alapanyag felnevelése, mélyalmon, vegyes ivarban történik, legalább 160 egyed 
telepítésével. 
 
 
 A tömés tartástechnológiája 
 
A felnevelt, előkészített libák tömése tömőházakban történik. A tömésre történő kiválasztás fő 
szempontja az állomány egyöntetűsége. A kiválasztás alapja a 9 hetes korban mért átlagsúly, 
melytől az eltérés ± 5 % lehet.  
A tesztbe vont tömőalapanyag 50-50% ivararányban kerül tömésre, a létszám nem lehet 
kevesebb 20-20 db-nál. A tömést egy időben, két különböző helyen, különböző tömő 
személlyel végezzük, az adatokat összevontan kezeljük. 
 
 
 A takarmány felhasználás nyilvántartása 
 
A felhasznált takarmánymennyiséget hetente és göngyölítve kell nyilvántartani.  
Minden etetett tápféleségből takarmánymintát kell venni és azokat a kért vizsgálatokra 
akkreditált laboratóriumban kell bevizsgáltatni.  
A tömésre felhasznált takarmánymennyiséget naponta regisztrálni kell.  
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A vizsgált értékmérők és mérésük módja 
 
 
 Életképesség  
 
A vizsgálat alatt az elhullás és kiesés tényének, valamint okának folyamatos regisztrálása napi 
adatgyűjtéssel történik. Rögzíteni kell a napi elhullást, az elhullás okát és az elhullott egyed 
méréssel megállapított súlyát.  
A tömés alatti elhullás tényét minden nap az első tömés alkalmával kell megállapítani, tehát a 
napközbeni elhullás csak másnap kerül bevezetésre. A vizsgálat alatt az elhullás és a kiesés 
együttes értékét az egyedszám megadása mellett, a beállított létszámok %-ában kell 
meghatározni: 

− 0 -8. napig, 
− 9. naptól - 28. napig, 
− 29. naptól 63. napig, 
− tömés alatt. 
 
 

 Élősúly  
 
Az állatok súlyát napos korban legalább 160 állaton egyedi mérlegeléssel kell meghatározni. 
Az egyes kiemelt életkorban a teljes állomány 10%-ára kiterjedő, legalább 160, legfeljebb 300 
egyed mérlegelésével kell megállapítani. A méréseket az aktuális időpont betöltését követő 
napon délelőtt, hat órai koplaltatás után legfeljebb három óra alatt kell elvégezni.  
A libák súlyát a tömés végén egyedi méréssel kell megállapítani. A nevelés és a tömés alatt 
elhullott állatokat egyedileg meg kell mérni. A vizsgálat alatt fajtánként a libák átlagos 
élősúlyát az alábbi időpontokban, grammban kell meghatározni: 

− napos korban, 
− 28. napon, 
− 63. napon, 
− tömés végén. 

 
 
 Takarmány-felhasználás és –értékesítés 
 
A takarmány-felhasználást tesztbe bevont állattenyésztő telep nyilvántartása alapján kell 
meghatározni. 
A nevelési időszakban fogyasztott takarmány mennyiségét, a teszthez beszállított takarmány 
szállítóleveleinek ismeretében és a nevelés befejezését követően ténylegesen visszamért 
mennyiség alapján, határozzuk meg, napos kortól, a kihelyezésig. 
A takarmány-felhasználást grammban kell meghatározni:  
− 0 - 63 napig, 
− tömés alatt. 
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 Májliba vágás 
 
A vágás során biztosítani kell, hogy a darabolt testrészek és a máj az egyedhez 
hozzárendelhető legyen. A vágás során mért egyedi adatokból fajtánként az alábbi mutatókat 
grammban kell meghatározni: 

− vágás előtti élősúlyt, 
− hűtött testsúlyt,  
− kibontott osztályozott egyedi máj súlyt, 
− kibontott kobzott egyedi máj súlyt, 
− csontos, bőrős mell és combsúlyt, 
− bőrős mell és comb filé súlyát. 

 
 
 Húsminőség vizsgálat 
 
Konvencionális vizsgálatok ph, hússzín, csepegési veszteség, hőkezelési veszteség, 
felengedtetési veszteség, 
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II. FEJEZET 
 
 

PEKINGI TÍPUSÚ PECSENYEKACSA 
TELJESÍTMÉNYVIZSGÁLATA 

 
 
 A vizsgálat célja 
 
A vizsgálat célja a pecsenyekacsák hústermelő-képességének, életképességének és 
takarmány-értékesítésének megállapítása. 
 
 
 A vizsgálat tartama 
 
A pecsenyekacsák vizsgálata napos kortól a fajtabejelentésben megadott és az operatív 
tervben rögzített vágóérett korig tart. 
 
 
 A teljesítményvizsgálatban résztvevő egyedszámok 
 
Egy árutermelő csoportban legalább 500, legfeljebb 10 000 db napos kacsa kerüljön 
letelepítésre. 
 
 
 A tesztállomány kezelése és tartástechnológiája 
 
Tojókat napos korban, úszóhártya jelöléssel látjuk el. 
Elhelyezés: A pecsenyekacsák két fázisban kerülnek felnevelésre.  
 
 
 Takarmányozás nyilvántartása 
 
A felhasznált takarmánymennyiséget hetente és göngyölítve kell nyilvántartani.  
Minden etetett tápféleségből takarmánymintát kell venni és azokat a kért vizsgálatokra 
akkreditált laboratóriumban, kell bevizsgáltatni.  
 

18



 

 
 

A vizsgált értékmérők és mérésük módja 
 
 
 Életképesség 
 
Elhullás és kiesés ténye és annak oka, folyamatos regisztrálása napi adatgyűjtéssel történik. 
Az állománynaplóban kell rögzíteni az elhullott egyedek számát, az elhullás okát és az 
elhullott egyedek mérlegelésével megállapított súlyát.  
Az elhullás ugrásszerű emelkedése esetén boncolási jegyzőkönyvet kell készíteni, valamint a 
területileg illetékes MgSzH véleményét mellékelni kell. 
A vizsgálat egyes szakaszaiban az elhullás és kiesés együttes értékét az egyedszám megadása 
mellett, a beállított létszámok %-ában, a következők szerint kell meghatározni: 

− 0-7 napig, 
− 8. naptól- 21. napig, 
− 22. naptól - vágásig. (42-49 nap) 

 
 
 Élősúly 
 
Az állatok súlyát napos korban legalább 160 állaton egyedi, az állomány egészén csoportos 
mérlegeléssel kell meghatározni. Az egyes kiemelt életkorban a teljes állomány 10%-ára 
kiterjedő, legalább 160, legfeljebb 300 egyed mérlegelésével kell megállapítani. 
A pecsenyekacsák átlagos élősúlyát fajtánként az alábbi időpontokban, grammban kell 
meghatározni: 

− napos korban, 
− 21 napos korban, 
− vágás életkorában. 

 
 
 Takarmány-felhasználás és –értékesítés 
 
A takarmány-felhasználást tesztbe bevont állattenyésztő telep tesztistálló részének 
nyilvántartása alapján kell meghatározni. 
A nevelési időszakban fogyasztott takarmány mennyiségét, a tesztistállóba beszállított 
takarmány szállítóleveleinek ismeretében és a nevelés befejezését követően ténylegesen 
visszamért mennyiség alapján, határozzuk meg, napos kortól, a vágásig. 
A vizsgálat alatt a takarmány-felhasználást grammban kell meghatározni. 
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 Pecsenyekacsa vágás 
 
A pecsenyekacsák a fajtabejelentésben megadott vágóérett korban kerülnek vágásra. 
Próbavágásra 20-20 gácsért és tojót összesen 40 állatot kell vegyes ivarban kijelölni. Ezeket 
az állatokat úgy kell kiválasztani, hogy átlagsúlyuk és azok szórása megegyezzen a vágásra 
kerülő teljes állományéval, de legalább nagymértékben /eltérés ± 5 % lehet / megközelítse azt.  
A vágás során mért egyedi adatokból fajtánként az alábbi mutatókat grammban kell 
meghatározni: 

− átlagos élősúlyt, 
− átlagos grillsúlyt, 
− értékes húsrészek aránya, 
− grillsúly arányát a vágás előtti élősúlyhoz viszonyítva. 

 
 
 Húsminőség vizsgálat 
 
Konvencionális vizsgálatok: ph, hússzín, csepegési veszteség, hőkezelési veszteség, 
felengedtetési veszteség. 
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BARBARIE GÁCSÉR TELJESÍTMÉNYVIZSGÁLATA 
 
 
 A vizsgálat célja 
 
A barbarie gácsérok teljesítményvizsgálatának célja a vizsgált fajták májtermelő-képessége, 
azaz a hizlalt gácsérok májának súlya, az élősúlyhoz viszonyított aránya, a máj minősége, 
továbbá a ráhízás mértékének megállapítása és a tömés alatti elhullás %-os arányának 
kimutatása.  
A vizsgálat célja továbbá a felnevelés folyamán a súlygyarapodás, az ezzel összefüggő 
takarmány-értékesítés és az elhullási arány megállapítása. 
 
 
 A vizsgálat tartama  
 
A vizsgálat napos kortól a tömést követő vágóérték megállapításig tart. A vizsgálat szakaszai: 

− nevelés, 
− tömés. 

A tömés tartama 15-21 nap, az operatív tervben meghatározott szerint. 
 
 

 A teljesítményvizsgálatban résztvevő egyedszámok 
 
Egy árutermelő csoportban legalább 500, legfeljebb 3000 db barbari gácsér kerüljön 
letelepítésre. 
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A TESZTÁLLOMÁNY KEZELÉSE ÉS 
TARTÁSTECHNOLÓGIÁJA 

 
 
 Nevelés tartástechnológiája 
 
Elhelyezés: az állatokat mélyalmos vagy rácspadlós, klimatizálható ólba, egy légtérbe kell 
letelepíteni.  
 
 
 Tömés tartástechnológiája 
 
A felnevelt, előkészített kacsák tömése kisgazdaságokban történik. A tömésre történő 
kiválasztás fő szempontja az állomány egyöntetűsége. A kiválasztás alapja a nevelés végén 
mért átlagsúly, melytől az eltérés  ± 7 % lehet.  
A tömőhöz kihelyezett egyedszám nem lehet kevesebb 20 db-nál.  
A tömést egy időben, két különböző helyen, különböző tömő személynél végezzük, az 
adatokat összevontan kezeljük.  
 
 
 Takarmányozás nyilvántartása 
 
A felhasznált takarmánymennyiséget hetente és göngyölítve kell nyilvántartani.  
Minden etetett tápféleségből takarmánymintát kell venni és azokat a kért vizsgálatokra 
akkreditált laboratóriumban, kell bevizsgáltatni.  
A tömésre felhasznált takarmánymennyiséget naponta regisztrálni kell.  
 
 

A vizsgált értékmérők és mérésük módja 
 
 
 Életképesség 
 
A nevelés alatt az elhullás és kiesés tényének, valamint okának folyamatos regisztrálása napi 
adatgyűjtéssel történik. Rögzíteni kell a napi elhullást, az elhullás okát és az elhullott egyed 
méréssel megállapított súlyát.  
A tömés alatti elhullás tényét minden nap az első tömés alkalmával kell megállapítani, tehát a 
napközbeni elhullás csak másnap kerül bevezetésre.  
A vizsgálat alatt az elhullás és a kiesés együttes értékét fajtánként az egyedszám megadása 
mellett, a beállított létszámok %-ában kell meghatározni: 

− 4 hetes korban, 
− 12 hetes korban, 
− tömés alatt. 
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 Élősúly 
 
Az állatok súlyát napos korban legalább 160 állaton egyedi, az állomány egészén csoportos 
mérlegeléssel kell meghatározni. Az egyes kiemelt életkorban a teljes állomány 10%-ára 
kiterjedő, legalább 160, legfeljebb 300 egyed mérlegelésével kell megállapítani. 
A kacsák súlyát a tömés végén is - csoportonként, fajtánként - egyedi méréssel kell 
megállapítani. A nevelés és a tömés alatt elhullott állatokat is egyedileg meg kell mérni. A 
kihelyezéskori átlagsúly számításánál csak azoknak az állatoknak az adatát kell figyelembe 
venni, amelyek a tömés végén éltek.  
A vizsgálat alatt a kacsák átlagos élősúlyát az alábbi időpontokban, grammban kell 
meghatározni: 

− 4 hetes korban, 
− 12 hetes korban, 
− tömés végén. 

 
 
 Takarmány-felhasználás és –értékesítés 
 
A takarmány-felhasználást tesztbe bevont állattenyésztő telep nyilvántartása alapján kell 
meghatározni. 
A nevelési időszakban fogyasztott takarmány mennyiségét, a telepre beszállított takarmány 
szállítóleveleinek ismeretében és a nevelés befejezését követően ténylegesen visszamért 
mennyiség alapján, határozzuk meg, napos kortól, a kihelyezésig. 
A vizsgálat alatt a takarmány-felhasználást grammban kell meghatározni:  

− napos kortól - kihelyezésig 
− tömés alatt, 

 
 
 Barbarie vágás 
 
A vágás során ügyelni kell arra, hogy az egyedi azonosítás a vágás, a májkivétel és a 
darabolás során végig biztosított legyen.  
A vágás során mért adatokból fajtánként az alábbi mutatókat grammban kell meghatározni: 

− vágás előtti élősúlyt, 
− hűtött test súlyát,  
− kibontott osztályozott májak súlyát, 
− kibontott kobzott májak súlyát, 
− csontos, bőrős mell és combsúlyt, 
− bőrős mell és comb filé súlyát, 
− bőr nélküli mell és comb filé súlyát. 
 
 

 Húsminőség vizsgálat 
 
Konvencionális vizsgálatok: ph, hússzín, csepegési veszteség, hőkezelési veszteség, 
felengedtetési veszteség. 

 

23



 

 
 

MULARD GÁCSÉR TELJESÍTMÉNYVIZSGÁLATA 
 

 
 
 A vizsgálat célja 
 
A teljesítményvizsgálat célja a mulard gácsérok májtermelő-képességének, azaz a hizlalt 
gácsérok májának súlya, az élősúlyhoz viszonyított aránya, a máj minősége, továbbá a ráhízás 
mértékének megállapítása és a tömés alatti elhullás %-os arányának kimutatása.  
A vizsgálat célja továbbá a felnevelés folyamán a súlygyarapodás, az ezzel összefüggő 
takarmány-értékesítés és az elhullási arány megállapítása. 
 
 
 A vizsgálat tartama  
 
A vizsgálat napos kortól a tömést követő vágóérték megállapításáig terjed ki. A vizsgálat 
szakaszai: 

− nevelés, 
− tömés 

A tömés tartama 12-15 nap, az operatív tervben meghatározott szerint. 
 
 
 A teljesítményvizsgálatban résztvevő egyedszámok 
 
Egy árutermelő csoportban legalább 500, legfeljebb 3000 db mulard gácsér kerüljön 
letelepítésre. 
 
 
 Takarmányozás nyilvántartása 
 
A felhasznált heti takarmánymennyiséget hetente és göngyölítve kell nyilvántartani.  
Minden etetett tápféleségből takarmánymintát kell venni és azokat a kért vizsgálatokra 
akkreditált laboratóriumban, kell bevizsgáltatni.  
A tömésre felhasznált takarmánymennyiséget naponta regisztrálni kell.  
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A TESZTÁLLOMÁNY KEZELÉSE ÉS 
TARTÁSTECHNOLÓGIÁJA 

 
 
 Nevelés tartástechnológiája 
 
Elhelyezés: az állatokat mélyalmos, fűthető és szellőztethető ólba, egy légtérbe kell 
letelepíteni, kifutós tartásmód engedélyezett. 
 
 
 Tömés tartástechnológiája 
 
A tömésre történő kiválasztás fő szempontja az állomány egyöntetűsége. A kiválasztás alapja 
a nevelés végén mért átlagsúly, melytől az eltérés ±7 % lehet. A felnevelt, előkészített kacsák 
tömése kisgazdaságokban történik. 
A tömőhöz kihelyezett mennyiség nem lehet kevesebb 20db-nál. A tömést egy időben, két 
különböző helyen, különböző tömő személynél végezzük, az adatokat összevontan kezeljük  
 
 

A vizsgált értékmérők és mérésük módja 
 
 
 Életképesség 
 
Az elhullások regisztrálása az elhullott egyed számának, méréssel megállapított súlyának és 
az elhullás okának rögzítésével történik. Az elhullás ugrásszerű emelkedése esetén boncolási 
jegyzőkönyvet kell készíteni, valamint a zárójelentéshez a területileg illetékes MgSzH 
vizsgálati eredményét is mellékelni kell. 
A vizsgálat egyes szakaszaiban az elhullás és kiesés együttes értékét az egyedszám közlése 
mellett, a beállított létszámok %-ában kell meghatározni: 

− 3 hetes korig, 
− 12 hetes korig, 
− tömés alatt. 
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 Élősúly  
 
Az állatok súlyát napos korban legalább 160 állaton egyedi, az állomány egészén csoportos 
mérlegeléssel kell meghatározni. Az egyes kiemelt életkorban a teljes állomány 10%-ára 
kiterjedő, legalább 160, legfeljebb 300 egyed mérlegelésével kell megállapítani. 
A kacsák súlyát a tömés végén is - csoportonként, fajtánként - egyedi méréssel kell 
megállapítani. A nevelés és a tömés alatt elhullott állatokat is egyedileg meg kell mérni. A 
kihelyezéskori átlagsúly számításánál csak azoknak az állatoknak az adatát kell figyelembe 
venni, amelyek a tömés végén éltek.  
A vizsgálat alatt a kacsák átlagos élősúlyát az alábbi időpontokban, grammban kell 
meghatározni: 

− napos korban 
− 3 hetes korban 
− 12 hetes korban, 
− tömés végén. 

 
 
 Takarmány-felhasználás és –értékesítés 
 
A takarmány-felhasználást tesztbe bevont állattenyésztő telep nyilvántartása alapján kell 
meghatározni. 
A nevelési időszakban fogyasztott takarmány mennyiségét, a telepre beszállított takarmány 
szállítóleveleinek ismeretében és a nevelés befejezését követően ténylegesen visszamért 
mennyiség alapján, határozzuk meg, napos kortól, a kihelyezésig.  
A vizsgálat alatt a takarmány-felhasználást grammban kell meghatározni:  

− napos kortól - kihelyezésig 
− tömés alatt 

 
 
 Mulard vágás 
 
A vágás során ügyelni kell arra, hogy az egyedi azonosítás a vágás, a májkivétel és a 
darabolás során végig biztosított legyen.  
A vágás során a mért adatokból az alábbi mutatókat grammban kell meghatározni: 

− vágás előtti élősúlyt, 
− hűtött testsúlyt,  
− kibontott osztályozott egyedi máj súlyt, 
− kibontott kobzott egyedi máj súlyt, 
− csontos, bőrős mell és combsúlyt, 
− bőrős mell és comb filé súlyát, 
− bőr nélküli mell és comb filé súlyát. 

 
 
 Húsminőség vizsgálat 
 
Konvencionális vizsgálatok (ph, hússzín, csepegési veszteség, hőkezelési veszteség, 
felengedtetési veszteség, nyíróerő, szárazanyag tartalom) 
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